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Çanakkale Çevre ve Şehircilik Balıkesir İl Müdürlüğü’nün web sayfasında 14 Eylül 2018 tarihinde yayınlanmış bulunan Halkın Katılımı Toplantısı duyurusundan, Polat Enerji Sanayi ve Ticaret Anonim Şirketi’ne, Ezine İlçesi civarında RES Projesi yapmak üzere Ön lisans verildiğini ve proje ile ilgili ÇED sürecinin başladığını, 26 Ekim 2018 tarihinde de Halkın Katılımı Toplantısı yapılacağını öğrenmiş bulunmaktayız.  

“Çınar RES Santrali” olarak adlandırılan projenin ÇED Başvuru Dosyasında yaptığımız incelemede, proje alanının mera, tarım alanı ve ormanlık alandan oluştuğunu görmekteyiz. Alanın büyük bölümü ormanlıktır. Dosyada, tarım alanlarının kamulaştırılacağı, ormanlık alanlar için de tahsis talebinde bulunulacağı yazılıdır. 

Öncelikle enerji tasarrufu, enerji verimliliği gibi uygulamaların yapılması ve kayıp kaçağın önlenmesi  koşulu ve iklim değişikliğine yol açan fosil yakıt kullanılarak gerçekleştirilen termik santralların kapatılması gerektiği gerçeğiyle, rüzgardan yararlanılarak yenilenebilir enerji üretimi Derneğimizin de desteklediği bir enerji şeklidir ancak uygulamanın ve yer seçiminin doğru olması gerekir.

Yenilenebilir enerji olmasına rağmen, yer seçimindeki yanlış uygulamalar ve fazla sayıda tirübün nedeniyle bugüne kadar Karaburun, Çeşme,  Urla ve Bodrum civarlarında gerçekleştirilen RES projelerinin çevreye verdiği zararlar nedeniyle tepkilere neden olmuştur. Bölgeye yapılan ziyaretlerde, bölge halkının şikayet ve rahatsızlıklarına, en bakir alanlarda açılan yollar ve tribün kurulum alanlarında gerçekleştirilen inşaat faaliyetleri ile söz konusu bölgelerde gerçekleşen ekolojik yıkımlara tanık olunmuştur. 
Bu projede 111 adet, oldukça fazla sayıda tribünlerin kullanılacağı görülmekte olup bu tribünlerin taşınması için de geniş yolların inşaa edilmesi gerektiği açıktır. Açılacak yolların kaç kilometre olacağı ve kaç ağaç kesileceğine dair bilgi yer almamaktadır.  Yollar ve tribün kurulum alanlarında yapılacak kesim ve inşaat faaliyetleri nedeniyle bölgenin eşsiz ekosistemi etkilenecektir. Ayrıca, bölgede yaşayan ve ormandan yararlanan  yerel halk bu durumdan olumsuz etkilenecektir. Ayrıca proje alanında tarım alanı ve meralar da vardır. Köylülerin tarım alanlarının kamulaştırılması ve meraların tahsisi durumunda, köylüler tarım yapamaz, hayvan yetiştiremez hale gelecektir. 

RES’lerin kuşlar, arılar ve yarasalar üzerinde de etkili olduğuna dair önemli araştırmalar vardır. RES’lere yakın alanlarda tarımsal faaliyetler de olumsuz etkilenmektedir. Bu durumda, bölgemizin tarım ürünleri de  olumsuz etkilenecektir. 

Çınar RES Projesinin kurulması planlanan Ezine İli’nde, Assos ve Apollon Smintheion antik kentlerine, Kestanbol kaplıcalarına yakın, oldukça önemli özelliklere sahiptir. Proje alanı yer seçimi yanlıştır. Projenin burada gerçekleştirilmesi, bölgede ciddi tepkilere yol açacaktır. Proje alanın kurum yetkililerinizce de yerinde görülmesi ve bilimsel anlamda yeniden değerlendirilmesi durumunda,  önlisansın iptal edilmesi gerektiği görülecektir. Bölgede RES için ekosisteme bu denli etki yapmayacak kıraç alanların bulunması mümkündür. 

Polat Enerji ve Ticaret A.Ş.’ne verilmiş olan 22/06/2018 Tarih ve ÖN/7909-14/03965 numaralı ön lisansın acilen iptali edilmesini talep etmekteyiz. Saygılarımla, 
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