ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI
MADEN VE PETROL İŞLERİ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ’NE
Çanakkale’de Kirazlı Köyü yakınlarında gerçekleştirilmek istenen Kirazlı Altın ve Gümüş Madeni Kapasite Artış ve Zenginleştirme Projesi’nin sahibi olan Doğu Biga Madencilik Sanayi ve Ticaret A.Ş. (Alamos Gold İştiraki)’ne ait 82225 No’lu  IV. Sınıf  İşletme Ruhsatının süresi  13.10.2019 tarihinde dolacaktır.

Proje kapsamında bugüne kadar proje alanı tel çitlerle çevrilmiş, ağaç kesimleri yapılmış, üst bitkisel  toprak sıyrılmış, iç yollar inşaa edilmeye başlanılmıştır.
Bilim insanlarınca yapılan tespitlere göre, Kirazlı ÇED Raporu'na aykırı olarak ruhsat alanı dışında ve  ayrıca ruhsat alanı içinde de taahhüt edilenden fazla ağaç kesimi yapılmıştır. Basına ve sosyal medyaya yansıyan görüntülerden de görüleceği üzere bir orman ekosistemi yok edilmiştir.
Proje devam ettiğinde, kırma eleme, siyanür liç tesisleri, atık havuzları yapılmaya, cehennem çukurları açılmaya başlanıldığında alanda gerçekleştirilecek doğa tahribatının boyutları çok büyük olacaktır. 
Proje alanı Çanakkale'ye içme suyu sağlayan Atikhisar Barajının uzak mesafe koruma alanında kalmaktadır. 185 bin insanın içme suyu tehlikededir.
Çanakkale ve Yöresinin birinci derece deprem bölgesinde olması ve projenin fay hatlarına çok yakın olması ve kaza riski de dikkate alındığında, Projenin kabul edilemez olduğu aşikardır.
Doğu Biga Madencilik Sanayi ve Ticaret A.Ş.’ne ait 82225 No’lu İşletme Ruhsatının yenilenmemesini talep ediyorum.
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